

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Крысанова Антона Вячеславовича на тему: «Конституционно-правовая ответственность выборных и должностных лиц федеральных органов государственной власти», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Становление демократического правового государства в Российской Федерации «поднимает на новый уровень» вопросы позитивной и негативной конституционно-правовой ответственности, органов и лиц, замещающих государственные должности федеральных органов государственной власти, что и предопределяет необходимость всестороннего исследования различных аспектов конституционно-правовой ответственности и подчеркивает актуальность темы диссертационного исследования, выбранной автором.

Похвально, что в массиве исследовательских работ, посвященных конституционной ответственности, автор нашел собственную «нишу», сумел интегрировать в одном исследовании разные аспекты рассматриваемой темы, что позволило ему внести свой вклад в решение проблемы, подойти к ней разносторонне и обосновать оригинальные суждения об исследуемых вопросах. Благодаря этому работа обладает новизной, что наиболее четко выражено в положениях, выносимых на защиту (с. 9–12).

Анализ содержания автореферата исследования свидетельствует о том, что определенные диссертантом цель и задачи научного поиска (с. 7-8) достигнуты. В представленной к защите работе изложены результаты теоретической разработки, обладающей научной новизной, а выводы и рекомендации, сформулированные в автореферате диссертации, представляют определенный вклад в развитие науки конституционного права.

Вполне оправданным представляется изначальное внимание диссертанта к вопросам понятия конституционно-правовой ответственности

и истории ее теоретического осмысления и нормативного закрепления (с. 9, 15-16), исследованию позитивного и негативного аспекта конституционно-правовой ответственности (с. 16-17).

Достоинством работы являются сформулированные автором конкретные предложения по совершенствованию законодательства, регулирующего вопросы конституционно-правовой ответственности (положения, выносимые на защиту, номер 5, 6 и 9 с. 11-12).

Заслуживает внимания вывод автора о необходимости установления не только коллективной ответственности Правительства Российской Федерации, но и индивидуальной ответственности перед Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации члена Правительства РФ, включая Заместителей Председателя Правительства РФ и федеральных министров (положение, выносимое на защиту, номер 8 с. 12 и с. 20-21).

Отмечая позитивные аспекты представленной работы, необходимо обратить внимание и на некоторые спорные и требующие дополнительной аргументации моменты.

Во-первых, автор достаточно подробно рассмотрел вопросы конституционно-правовой ответственности, при этом оставил без внимания характеристику понятий «выборных лиц федеральных органов государственной власти», «должностных лиц федеральных органов государственной власти», соотношение указанных понятий; также без внимания остались вопросы ответственности должностных лиц органов судебной власти. В чем специфика конституционно-правовой ответственности выборных должностных лиц и просто должностных лиц? Может быть целесообразнее использовать термин «лица, замещающие государственные должности»?

Во-вторых, в седьмом положении, выносимом на защиту (с. 11-12), предлагается ввести практику проведения голосования граждан Российской Федерации по оценке деятельности как Государственной Думы, так и думских фракций и отдельных депутатов. Из содержания автореферата не понятно, как будет проводиться такое голосование, с какой периодичностью, какие правовые последствия повлечет для Государственной Думы, для

фракции и для депутата? Учитывая уровень информированности граждан о деятельности фракций, не говоря уже об отдельных депутатах, не является ли Ваше предложение преждевременным?

Приведенные замечания являются дискуссионными и не влияют на общую оценку работы. Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертация Крысанова Антона Вячеславовича «Конституционно-правовая ответственность выборных и должностных лиц федеральных органов государственной власти» является творческим, самостоятельным и логически завершенным исследованием, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

кандидат юридических наук, доцент,
заместитель председателя
Уставного Суда Свердловской области
Телефон: 8(343)2178983
E-mail: kazancev@ustavsud.ur.ru
Адрес: 620075, г. Екатеринбург,
ул. Шевченко 18, кв.10.



А.О. Казанцев

1 ноября 2014 года